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Tiskarna ,.Tiskovnega društva" v Kranju.





Jo določilu zakona z dne 30. marca 1888. leta drž. zak. štv. 33 se je usta¬
novila okrajna bolniška blagajna za okoliš okrajnega sodišča v Ljubljani
s sedežem v Št. Vidu nad Ljubljano. Blagajnica se je včlanila pri
«Zvezi okrajnih bolniških blagajnic* v okolišu zavarovalnice proti
nezgodam v Trstu. — Slavno c. kr. okrajno glavarstvo v Ljubljani je
razglasilo po županstvih ljubljanske okolice volitve v zastop okrajne
bolniške blagajne na dan 30. aprila 1889. Tega dne se je sešlo pri
okrajnem glavarstvu več sto delodajalcev in delojemalcev k volitvi

z že dogovorjeno listo kandidatov, ki so si jo postavili na javnem zborovanju dne
28. aprila 1889. Ta lista je tudi zmagala in izvoljeni so bili

v predsedstvo:
Belec Anton, predsednik.
Jouan Simon, podpredsednik.
Ooljar Andrej, odbornik.
Kremžar loan, odbornik.
Orani Franc, odbornik.

Ramonš Jane3, odbornik.
Baštolc Karol, odbornik,
Štefančič Jane3 ml., odbornik
Kristanc Inan, odbornik.

v nadzorstvo:
Štefančič Jane3 star., predsednik. Bajec Jane3-
Craoen Jakob. ITCrak Jo^e.
Booak Jane3.

v razsodišče:

Kratky Josip, predsednik. Sajooic Franc, odbornik.
B031Č Jane3, odbornik. Babšek TTZiha, odbornik.
Vodnik Aloj3ij, odbornik.

Dne 24. julija 1889 je došel dopis z navodilom in zakonom št. 1282, kateri
se dobesedno glasi:

Štev. 12 .820. Gospodu Anton Belec, klepar in načelnik
okrajne bolniške blagajnice ljubljanske okolice v Št. Vidu.

Vsled naredbe ministerstva notrajnih zadev od 14. junija t. 1. derž.
zakon. št. 94 se ima zavarovanje delavcev glede bolezni po zakonu 30. marca
1888 št. 33 drž. zbora s 1. avgustom 1889 začeti.

Pošljejo se tedaj gospodu načelniku vse zglasilnice za okrajno bol¬
niško blagajnico ljubljanske okolice radi poslovanja po pravilih tamošnje
blagajnice potom županstva, ter se pristavi, da se dotični potrebni formularji
v tiskarni pri Klein & Kovač v Ljubljani dobijo.

C. kr. okrajno glavarstvo v Ljubljani, 20. julija 1889.

Za c. krčokrajnega glavarja:
Mahkot.

štv. 779i.‘ Navod
kako je voditi račune okrajnih bolniških blagajnic.

Pri začetku zavarovanja je vložene zglasitve urediti po delodavcih, po iz-
datbi izkaznic zapisati nanje dotično številko ter jih zbrane shraniti.



Na podstavi teh zglasitev je potem napraviti zaračunsko knjigo, ki-je zajedno
kataster (obrazec 1).

Na pozneje dospele zglasitve je po vrsti, kakor dospe zapisati številko o zglasitvi
izdane izkaznice ter jih potem pridejati zbirki, novega uda samega pa je vpisati na
tisto stran zaračunske knjige, ki je določena za njegovega delodavca; kadar delodavec
še ni vpisan v računsko knjigo, ker isti ni imel doslej še nič zavarovanju podvrženih
delavcev v delu, tedaj je samo ob sebi umevno, da se za delodavca novega uda odpre
nova stran v zaračunski knjigi in da se tam vpiše novi ud.

S prestopom kakšnega iz jednega podjetja v drugo, ki je v tistem blagajniškem
okolišu, ravnati je kakor z novo zglasitvijo.

Kadar kakšen ud izstopi, tedaj je zglasitev na postavi dotične odstopne zgla¬
sitve izločiti iz zbirke in poočititi izstop tega uda v rubriki za opomnje (glej spodaj).

Izkaznice je vedno zaznamovati z zaporednimi številkami in se še rabljena
številka nikdar ne sme drugič porabiti.

Vplačila blagajniških udov in njih delodavcev je zapisati v računsko knjigo,
napravljeno po obrazci 1., ki služi zajedno za imenik (kataster) blagajnikih udov.

Po dve strani te računske knjige sta določeni za dve delovršbeni podjetji;
kadar dela v jedni delovršbi več nego deset oseb, ali kadar bi se delavci pogosto
menjali, dopuščeno je, da se tudi za naslednje podjetje določeni dvestranični polovici,
oziroma tudi nadaljne strani zaračunske knjige prihranijo za prvo podjetje.

V to zaračunsko knjigo je vpisati tudi zavarovanju nepodvržene ude, kateri
pristopijo okrajni bolniški blagajnici, pri čemer je pa samo po sebi umevno, da prečna
rubrika: ime in stanovišče delodavca i. t. d. ostane prazna.

Prvih 13 rubrik računske knjige je takoj pri vstopu dotičnega uda popolnih, v
nadaljne rubrike pa je vpisati posamezna vplačila po vrsti, kakor se vplačujejo. Pri
tem je prispevke delavcev in prispevke delodavca vsakega posebej izkazati v rubrikah,
za to določenih, in potem vsoto v jedni časovni dobi (v meseci) plačanih vplačil sešteti.

Na koncu leta je potem sešteti vsote tudi po prečnih rubrikah in zračuniti
delne vsote, ki se pokažejo pri tem, v glavno vsoto.

Ako se ta zaračunska knjiga vodi natanko, bodo tedaj ne samo vedno more¬
bitni plačilni zastanki, ampak na konci leta tudi vsota v njega teku vplačanih prispevkov
na jedni strani dotičnih udov in na drugi strani dotičnih delodavcev vsak posebej poočiteni.

Kadar v teku leta kakšen ud izstopi iz okrajne bolniške blagajnice, ali kadar
se njegovo im'e zaradi njegovega prestopa h kateremu drugemu podjetju prenese
na drugo stran zaračunske knjige, ali kadar delodavec zavarovanju podvrženo podjetje
opusti, tedaj je to okolnost, kakor tudi dotični čas poočititi v rubriki za opomnje.

Kadar kakšen ud oboli, nima zaslužka i. t. d., v katerih slučajih prestane njega
plačevanje prispevkov, tedaj za dotično dobo ni bil dolžan plačevati prispevkov, in vzrok,
zakaj je prestala dolžnost plačevati jih (vzrok kar kratko «obolel», «brez zaslužka*),
zapisati v stolpec za prispevke v rubriko za opomnje.

Pri blagajnicah z večjim številom udov se priporoča, napraviti imenik po
abecednem redu, pokazovaje na dotično stran zaračunske knjige, ter istega primerno
popraviti pri vsaki premembi.

O vseh opravilih pri okrajni bolniški blagajnici je pisati dnevnik po obrazcu
2., v katerega je vpisati vse prejemke in izdatke takoj po njih izvršbi in v tistem redu,
kakor 'so se zgodili, vse leto po zaporednih dnevnikovih postavkih z navedbo pla¬
čilnega dne, predmeta in morebitnih listin (pobotnic, protipisov i. t. d.). Pri nakupu
vrednostnih papirjev je imensko vrednost navesti v besednem stolpci, njih kupno ceno
(v soglasji z dotičnim novčnim izdatkovim postavkom) pa vpisati med prejemke v iz-
nosnem stolpci za vrednostne papirje. Kot darila prejete vrednostne papirje je z njih
kurzno vrednostjo postaviti med prejemke.

Pri prodaji ali pri odkupu vrednostnih papirjev je iste, sklicuje se na dotični
novčno-prejemni postavek, v iznosnem stolpci za vrednostne papirje skupljenim znes¬
kom vpisati med izdatke, in razliko, ki se pokaže proti dotičnemu vzajemnemu prejemu
vrednostnih papirjev, pravilno zaračuniti v dotičnem stolpci za vrednostne papirje, t. j.
doseženi dobiček je vpisati med prejemke, izgubo, kar pa je, pa med stroške.



Na konci vsake dnevnikove strani je na nji vpisane postavkove zneske sešteti,
dosežene vsote je zaznamenovati kot prinos in vpisati kot prenos na prvo prihodnjo
dnevnikovo stran.

Zadnji dan vsakega leta je dnevnik zaključiti, pri čemer mora vsota prejemkov
všteti blagajničnim pribitkom prejšnjega leta biti jednaka vsoti izdatkov z vštetim bla-
gajničnim prebitkom na konci leta.

S koncem vsakega leta iz dnevnika se kazoči blagajnični prebitek, kateri se
mora z blagajničnimi gotovinami, kar jih je, popolnoma vjemati, vpisati je vselej takoj
v dnevnik prvega prihodnjega leta kot prvi prejemni postavek, toda ne da bi se pri-
dejal dnevnikov postavek.

Zaključeni letni dnevnik je opremiti z vsemi listinami in podpisati od blagaj-
nice, oddati ga je potem nadziralnemu odboru v pretres, le-ta ga presodi, zapiše nanj
prestavek o izvidu ter ga potem z vsemi listinami vred vrne blagajnici, da ga shrani.

Ker so drugi prejemki nego prispevki udov in delodavcev vpisani samo v
dnevniku, priporoča se zaradi ložjega sestavljanja letnega računa, take prejemke, kadar
se vpisujejo v dnevnik, zaznamenovati na kakšen viden način, ako se ne zdi bolje, o
takih prejemkih, razven tega, da se vpisujejo v dnevnik, spisovati še poseben kratek
zaznamek.

O izdatbi, namenu in uporabi plačilnega imenika, oziroma vplačevalnih knjižic,
potem o načinu, kako je polagati račune, nahajajo se potrebna ukazila v blagajničnem
ustanovilu.

C. kr. deželna vlada za Kranjsko v Ljubljani,
dne 8. julija 1889.

To je bil glavni poduk za vpeljavo novega zastopa.
Predsednik je pravila pregledal pa poučil in sklical že izvoljeni zastop. Dne

1. avgusta 1889 se je odprla pisarna bolniške blagajne v hiši štv. 5 v Št. Vidu. Pisar¬
niške posle je prevzel predsednik in ker ni bilo denarja, je predsednik vse pisarniško
delo brezplačno opravljal.

Pričetek brez denarja in sredstev je bil zelo težaven. Delodajalci se niso mogli
privaditi, da bi svoje delojemalce redno zglaševali. Bolehne delavce so pač redno zgla-
ševali, zdravih pa ne. Bilo je treba veliko previdnega dela. Predsednik je moral iz
početka po vseh 30 občinah do županov in delodajalcev hoditi, ter jih z lepo nago¬
varjati k rednemu zglaševanju; večkrat je pa moral uporabiti ostrejša sredstva. Še-le
po večkratnem osebnem nastopu po vaseh se je posrečilo vsaj toliko reda napraviti,
da so prispevki bolniške stroške pokrivali. V prvih dveh letih je predsednik iz lastnih
sredstev zakladal blagajnico.

Da bi se že v prvih letih upostavil popoten red, je predsednik večkrat sklical
sestanke iz okolice, na katerih se je razpravljalo o zakonih in pravilih. Ti sestanki so
želi lepe vspehe v prospeh blagajnice. V sejah blagajničnega zastopa se je sklepalo o
potrebnih odločbah in delovanju.

C. kr. okrajno glavarstvo je po komisarjih dajalo razna navodila za vzdrževanje
reda. Pohvalno moramo omenjati tudi zvezo bolniških blagajnic za Kranjsko, Primorsko,
Istro in Dalmacijo v Trstu, ki je po svojem nadzorniku gospodu Krelju veliko pripo¬
mogla za priprosto in praktično vpeljavo knjig in spisov.

..V raznih zapisnikih sej se poroča o začetnih težavah, o upeljavi raznih tiskovin,
in splošnem delovanju, ki ostanejo za kroniko bolniški blagajnici.

V lepi dobi 25 let se je veliko odbornikov premenilo, predsednik Belec je bil
pri vseh volitvah v 25. letih soglasno predsednikom izvoljen ter imel z raznimi faktorji
in bolniki pri težavnem in perečem uradovanju dobre in bridke izkušnje, v splošnem
je pa šlo dokaj gladko in redno naprej.



Zadnja volitev dobe se je 30. marca 1913 vršila. Izvoljeni so bili:

v predsedstvo:

Belec Anton, predsednik.
3ot>an Simon, podpredsednik.
Kregar Andrej, odbornik,
□rman Valentin ml., odbornik.

Čepeljnik ČJahob, odbornik.
Konae Aloj3ij, odbornik.
Sirnik Franc, odbornik.
Košir 3osip, odbornik.

v nadzorstvo:

□erko Franc, predsednik. Re^ek 3ane3, odbornik.
Brenk Franc, odbornik. TRrhar Uojje, odbornik.
IRenart Franc, odbornik. TlZrak Valentin, odbornik.

v razsodišče:

Kremžar Anton, predsednik. Pečnik Franc, odbornik.
Lončar Franc, odbornik. Čolnar Inan, odbornik.
Arhar 3ane3, odbornik.

Zdravniki okrajne bolniške blagajnice od 1.1889 dalje.

1. G. dr. Vi n ko G r e go ri č v Ljub¬
ljani od 1. avgusta 1889 do 1. septembra
1892. — Predsedništvo mu je pri odstopu
v svoji seji dne 11. septembra 1892 skle¬
nilo dati za njegovo trudapolno in vestno
oskrbovanje bolnikov po deputaciji Anton
Belec, Simon Jovan in Josip Arhar, častno
in zahvalno diplomo ter mu jo dne 20. sep¬
tembra 1892 izročilo.

2. G. dr. Ludovik Jenko v Ljub¬
ljani, od L septembra 1892 do 31. de¬
cembra 1899.

3. G. dr. Peter Košenina v Ljub¬
ljani, od L januarja 1900 do 31. okt. 1900.

4. G. dr. L u d o v i k Jenko v Ljub¬
ljani, od 2. nov 1900 do 31. dec. 1903.

5. G. dr. I v a n D o 1 j š a k v Ljubljani,
od L januarja 1904 do 31. jan. 1909.

6. G. dr. Živko Lapajne v Št. Vidu,
od 1. maja 1905 do 31. decembra 1909.

7. G. dr. Ivan Drč v Ljubljani, od
L januarja 1910 do 30. aprila 1911.

Ko se je v Št. vidu vstanovil zdravstveni zastop 1. maja 1905, razdelilo se je
bolniško oskrbovanje na zgornji in spodnji del ljubljanske okolice. Zgornji del se je
izročil šentvidskemu okrožnemu zdravniku gosp. dr. Živku Lapajne, spodnji del pa
gosp. dr. Bogdanu Drč. Po preselitvi dr. Živka Lapajneta na novo mesto v Kamnik, je
od dne 1. januarja 1910 g. dr. Bogdan Drč prevzel tudi zgornji del v ordinacijsko
oskrbo do 30. aprila 1911.

8. G. dr. Mano Dereani v Št. Vidu, od L maja 1911 nadalje.
Izročila se mu je vsa ljubljanska okolica v zdravniško oskrb, s pogojem, da

ordinira vsak dan v Št. Vidu, v Ljubljani pa 4 oziroma 3 krat na teden. V Ljubljani
se je najela ordinacijska soba s čakalnico v hiši „Bavarski dvor“ na Dunajski cesti
št. 29. Tukaj zdravi tudi splošno bolnike zdravstvenega zastopa, kateri imajo v Ljub¬
ljano bližje kakor v Št. Vid.

Letni in računski zaključki, bilanca in statistika posameznih let kažejo blago¬
dejni in gmotni vspeh delovanja okrajne bolniške blagajne v nastopnih sestavah.
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Izkaz premoženja
iz letnih zaključkov od leta 1889—1913.

Izkaz premoženja





Število članov
v 25. letnem delovanju od leta 1889—1915, razdeljeni po

mesečnem stanju.
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